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Στον αδελφό μου Τζιμ,  
τον ζαχαροπλάστη της οικογένειας





«Τραγουδώ για τα ρυάκια, για ανθούς,  
για τα πουλιά και τις κληματαριές, 

Για του Απρίλη και του Μάη και του Ιούνη τα λουλούδια, 
Τραγουδώ για γαϊτανάκια, υπαίθριους χορούς,  

ευωχίες, ξαγρύπνιες, 
Για γαμπρούς και νύφες και τις γαμήλιες τούρτες τους».

ΡΟΜΠΕΡΤ ΧΕΡΙΚ

«Αναρωτιέμαι, μα την πίστη μου, πώς ήταν τάχα η 
Ύπαρξή μας 

Προτού αγαπηθούμε;»
ΤΖΟΝ ΝΤΑΝ





Πρόλογος

Μ όλις έφτασε το πλήρωμα του χρόνου για την αποφοί-
τησή της από το λύκειο, η Λόρελ ΜακΜπέιν έμαθε μια 

αδιαμφισβήτητη αλήθεια.
Ο χορός των αποφοίτων ήταν μια κόλαση.
Για εβδομάδες, κανείς δεν ήθελε να μιλά για οτιδήποτε άλλο 

εκτός από το ποιον ή ποια θα προσκαλούσε κάποιος για συνοδό, 
ποιες προτάσεις είχαν ήδη γίνει – και ποιες επιλογές δεν είχαν 
υπάρξει αμοιβαίες, δημιουργώντας έδαφος για δυσαρέσκειες και 
υστερίες.

Κατά τη γνώμη της, τα κορίτσια βασανίζονταν από την αγωνία 
και επιδείκνυαν μια ατιμωτική παθητικότητα στη διάρκεια της 
περιόδου προετοιμασίας για τον χορό. Οι μεγάλες αίθουσες, οι 
τάξεις και το προαύλιο βούιζαν από τη συναισθηματική φόρτιση, 
από την απόλυτη ευφορία επειδή κάποιο αγόρι τούς είχε ζητήσει 
να πάνε μαζί του σε έναν υπερεκτιμημένο χορό, μέχρι τα πικρά 
δάκρυα που τις είχε αγνοήσει ο νεαρός της προτίμησής τους.

Ολόκληρος ο κύκλος περιστρεφόταν γύρω από «κάποιο αγό-
ρι», κατάσταση την οποία η ίδια θεωρούσε συγχρόνως ανόητη 
και εξευτελιστική.

Αλλά η υστερία συνεχιζόταν και ύστερα από αυτό, κλιμακού-
μενη, μάλιστα, καθώς ξεκινούσε η αναζήτηση του κατάλληλου 
φορέματος, των κατάλληλων υποδημάτων και ο γνωστός έντονος 
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προβληματισμός σχετικά με το αν έπρεπε τα μαλλιά να είναι χτε-
νισμένα σε κότσο ή λυτά. Και μετά έρχονταν οι λιμουζίνες, τα 
επιμέρους πάρτι έπειτα από τον χορό, οι κρατήσεις σε σουίτες 
ξενοδοχείων – τα «ναι», «όχι», «ίσως» του σεξ.

Θα είχε φροντίσει ν’ αποφύγει ολόκληρο το πακέτο, αν οι φί-
λες της, και κυρίως η Πάρκερ Μπράουν, η οποία έδινε μεγάλη 
σημασία στις διαβατήριες τελετές, δεν είχαν πέσει πάνω της για 
να τη μεταπείσουν.

Και τώρα, ο λογαριασμός με τις οικονομίες της –όλα εκείνα 
τα δολάρια και τα σεντ που είχαν κερδηθεί χάρη σε ατελείωτες 
ώρες εργασίας ως σερβιτόρα– είχε πληγεί σοβαρά από το σοκ 
των αναλήψεων, προκειμένου ν’ αγοραστούν το φόρεμα, οι γό-
βες, η τσάντα κι όλα τα υπόλοιπα.

Θα μπορούσε να θεωρήσει και γι’ αυτό, επίσης, υπεύθυνες τις 
φίλες της. Παρασύρθηκε ψωνίζοντας με την Πάρκερ, την Εμαλάιν 
και τη Μακένζι και είχε ξοδέψει περισσότερα απ’ όσα θα έπρεπε.

Η πρόταση της Έμα να ζητήσει απ’ τους γονείς της να πληρώ-
σουν το φόρεμα δεν αποτελούσε επιλογή στη σκέψη της Λόρελ. Όσο 
κι αν πλήγωνε την περηφάνια της, τα χρήματα είχαν πια γίνει πολύ 
ευαίσθητο ζήτημα στο νοικοκυριό των ΜακΜπέιν, από τότε που οι 
παρακινδυνευμένες επενδύσεις του πατέρα της κατέληξαν σε φιά-
σκο και προέκυψε κι εκείνο το θέμα με τον έλεγχο της εφορίας.

Με κανένα τρόπο δεν θα ζητούσε χρήματα είτε από τη μητέρα 
της είτε από τον πατέρα της. Κέρδιζε μόνη της τα δικά της και, 
μάλιστα, εδώ και αρκετά χρόνια.

Δεν πειράζει, είπε μέσα της. Οι οικονομίες της απείχαν πολύ 
από το να επαρκούν για δίδακτρα στη Σχολή Ζαχαροπλαστικής 
ή για τα έξοδα διαβίωσής της στη Νέα Υόρκη, παρά τις τόσες και 
τόσες ώρες που είχε περάσει σ’ εκείνο το εστιατόριο, μετά το σχο-
λείο και τα Σαββατοκύριακα. Το κόστος τού να δείχνει υπέροχη 
για μια νύχτα δεν άλλαζε κάτι επί της ουσίας σε όλο αυτό – και, 
μα την αλήθεια, έδειχνε πράγματι υπέροχη.
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Φόρεσε τα σκουλαρίκια της, ενώ από την απέναντι πλευρά 
του δωματίου –που ήταν το υπνοδωμάτιο της Πάρκερ– η Έμα κι 
η Πάρκερ πειραματίζονταν με διάφορους τρόπους να χτενίσουν 
κατάλληλα τα μαλλιά που η Μακ είχε αβασάνιστα ταλαιπωρή-
σει, με αποτέλεσμα να θυμίζουν την κόμη του Ιούλιου Καίσαρα 
όταν περνούσε τον Ρουβίκωνα. Δοκίμαζαν να συμμαζέψουν ό,τι 
είχε απομείνει από τα πυρόξανθα μαλλιά της Μακ με κάθε λογής 
τσιμπιδάκια, σπρέι γκλίτερ και διαμαντένια κοκαλάκια, φλυαρώ-
ντας συγχρόνως ακατάπαυστα και οι τρεις τους ενώ από το cd 
player ακούγονταν οι ροκ ήχοι των Aerosmith.

Της άρεσε ν’ ακούει τις φίλες της έτσι, ενώ η ίδια παρέμενε κά-
πως απόμακρη και απομονωμένη. Ίσως, μάλιστα, ακόμη περισ-
σότερο τώρα, καθώς ένιωθε πράγματι κάπως ξεκομμένη. Είχαν 
υπάρξει στενές φίλες σε όλη τους τη ζωή ως τότε και τώρα –με 
διαβατήρια τελετή ή και χωρίς– τα πράγματα επρόκειτο ν’ αλλά-
ξουν. Το φθινόπωρο, η Πάρκερ και η Έμα θα πήγαιναν στο κο-
λέγιο. Η Μακ θα ξεκινούσε να εργάζεται και θα στρίμωχνε στον 
ελεύθερο χρόνο της έναν κύκλο μαθημάτων φωτογραφίας.

Όσο για την ίδια, το όνειρο να φοιτήσει στη Σχολή Ζαχαροπλα-
στικής είχε κάνει φτερά εξαιτίας των οικονομικών δυσχερειών και 
της πρόσφατης κρίσης του γάμου των γονιών της και θα έπρεπε να 
αρκεστεί στη φοίτηση στο κοινοτικό κολέγιο. Μαθήματα επιχειρή-
σεων, υπέθετε. Όφειλε να σκέφτεται πρακτικά. Να είναι ρεαλίστρια.

Αλλά δεν σκόπευε να τα σκεφτεί εδώ και τώρα όλα αυτά. 
Μπορούσε απλώς να απολαύσει τη στιγμή και αυτή τη μικρή τε-
λετουργία που είχε οργανώσει η Πάρκερ με τον δικό της χαρα-
κτηριστικό τρόπο. Διότι, μπορεί η Πάρκερ κι η Έμα να πήγαιναν 
στον χορό αποφοίτησης της Ακαδημίας, ενώ η ίδια και η Μακ 
στον χορό αποφοίτων του τοπικού δημόσιου λυκείου, είχαν όμως 
στη διάθεσή τους αυτόν τον χρόνο για να ντυθούν και να ετοιμα-
στούν όλες μαζί.

Κάτω, περίμεναν οι γονείς της Πάρκερ και της Έμα και θα 
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ακολουθούσαν δεκάδες φωτογραφίες, εναγκαλισμοί με αναφω-
νήσεις του τύπου «αχ, μα δείτε τα κοριτσάκια μας!» – ενδεχομέ-
νως και κάποια βουρκωμένα μάτια.

Η μάνα της Μακ ήταν υπερβολικά απασχολημένη με τον εαυ-
τό της ώστε να της μείνει χρόνος ν’ ασχοληθεί με τον χορό απο-
φοίτησης της κόρης της, κάτι το οποίο, από τη στιγμή που η Λίντα 
ήταν αυτή που ήταν, μόνο θετικό μπορούσε να θεωρηθεί. Και οι 
γονείς της Λόρελ; Βυθισμένοι ολοκληρωτικά στις δικές τους ζωές, 
στα δικά τους προβλήματα, δεν άδειαζαν να σκεφτούν πού βρι-
σκόταν η κόρη τους ή τι έκανε αυτή τη βραδιά.

Το είχε συνηθίσει. Είχε, μάλιστα, φτάσει στο σημείο να το 
προτιμά έτσι.

«Μόνο το χρυσό γκλίτερ μαλλιών», αποφάσισε η Μακ γέρνο-
ντας το κεφάλι της και από τις δυο πλευρές για να κρίνει καλύ-
τερα. «Θυμίζει κάπως Τίνκερμπελ. Αλλά με διακριτικό τρόπο».

«Νομίζω πως έχεις δίκιο». Η Πάρκερ, με τα ίσια καστανά 
μαλλιά της να πέφτουν στην πλάτη της σαν γυαλιστερός καταρ-
ράκτης, έγνεψε καταφατικά. «Είναι σαν αγορίστικο, αλλά κάπως 
πειραγμένο. Εσύ τι λες, Έμα;»

«Εγώ λέω πως πρέπει να παίξουμε περισσότερο με τα μάτια, 
να γίνει πιο δραματικό». Τα μάτια της Έμα, με το βαθύ, ονειρικό 
τους καστανό χρώμα, στένεψαν συλλογισμένα. «Μπορώ να το 
κάνω αυτό».

«Εμπρός τότε», είπε ανασηκώνοντας τους ώμους η Μακ. 
«Αλλά μη σου πάρει αιώνες. Πρέπει, όπως θυμάσαι, να κάνω το 
στήσιμο για την ομαδική φωτογραφία μας».

«Είμαστε εντός του χρονοδιαγράμματός μας», είπε η Πάρκερ 
κοιτώντας το ρολόι στον καρπό της. «Μας μένουν ακόμη τριάντα 
λεπτά μέχρι…» Στράφηκε και το βλέμμα της έπεσε στη Λόρελ. 
«Έι! Μα εσύ δείχνεις εκπληκτική!»

«Ω, πράγματι!» αναφώνησε και η Έμα χτυπώντας με 
ενθουσια σμό τα χέρια της. «Το ήξερα πως αυτό ήταν το ιδανικό 
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φόρεμα για σένα. Το ροζ κάνει τα μάτια σου ακόμη πιο γαλανά».
«Για να το λες…»
«Ένα πράγμα χρειάζεσαι ακόμη». Η Πάρκερ κατευθύνθηκε 

βιαστικά προς το κομοδίνο της και άνοιξε ένα από τα συρταράκια 
της κοσμηματοθήκης της. «Αυτό το κοκαλάκι για τα μαλλιά».

Η Λόρελ, ένα λεπτό κορίτσι μέσα σε σπινθηροβόλο ροζ, και με 
τα χρυσαφένια της μαλλιά χτενισμένα σε μακριές χαλαρές μπού-
κλες –κατόπιν επιμονής της Έμα–, ανασήκωσε τους ώμους.

«Καλά, ό,τι να ’ναι». 
Η Πάρκερ κράτησε το κοκαλάκι σε διάφορες γωνίες πάνω 

στα μαλλιά της Λόρελ. 
«Χαμογέλα λίγο», την παρότρυνε. «Πηγαίνεις να διασκε-

δάσεις».
Για τον Θεό, ξεπέρασε τη μιζέρια σου, Λόρελ, είπε στον εαυτό 

της. 
«Ναι, ξέρω. Συγχωρήστε με. Θα ήταν περισσότερο διασκεδα-

στικό αν και οι τέσσερίς μας πηγαίναμε στον ίδιο χορό, ειδικά 
τώρα που όλες μας δείχνουμε εκπληκτικές».

«Ναι, θα ήταν». Η Πάρκερ αποφάσισε να τραβήξει μερικές 
μπούκλες από τα πλάγια και να τις ενώσει με το κοκαλάκι στο 
πίσω μέρος του κεφαλιού της. «Αλλά θα συναντηθούμε μετά και 
θα έχουμε το δικό μας πάρτι. Μόλις τελειώσουμε, θα έρθουμε 
όλες μας εδώ και καθεμιά μας θα διηγηθεί στις υπόλοιπες τα πά-
ντα. Ορίστε, λοιπόν, ρίξε μια ματιά».

Έστρεψε τη Λόρελ προς τον καθρέφτη και τα κορίτσια κοίτα-
ξαν η μία την άλλη και καθεμιά τον εαυτό της.

«Όντως δείχνω υπέροχη», παρατήρησε η Λόρελ, κάνοντας 
την Πάρκερ να βάλει τα γέλια.

Αφού πρώτα ακούστηκε ένας επιπόλαιος χτύπος, μόνο για να 
τηρηθούν τα προσχήματα, η πόρτα άνοιξε. Η κυρία Γκράντι, η 
επί πολλά χρόνια οικονόμος των Μπράουν, έβαλε τα χέρια στη 
μέση για να τις επιθεωρήσει εξονυχιστικά.
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«Όλες σας θα δείχνετε υπέροχες», είπε, «κάτι αναμενόμενο 
μετά απ’ όλη αυτή την ετοιμασία. Τελειώνετε, λοιπόν, και κατε-
βείτε κάτω για φωτογραφίες. Εσύ». Έδειξε με το δάχτυλό της τη 
Λόρελ. «Έχω να σου πω δυο λόγια, νεαρή μου».

«Τι έκανα;» ρώτησε η Λόρελ, κοιτώντας διαδοχικά τις φίλες 
της, ενώ η κυρία Γκράντι έβγαινε από το δωμάτιο με μεγάλα βή-
ματα. «Δεν έκανα τίποτα απολύτως». Καθώς όμως κάθε λέξη της 
κυρίας Γκράντι ήταν νόμος, η Λόρελ βιάστηκε να τρέξει πίσω της.

Μπαίνοντας στο καθιστικό, η κυρία Γκράντι είχε στραφεί 
προς το μέρος της με τα χέρια της σταυρωμένα. Στάση για κήρυγ-
μα, σκέφτηκε η Λόρελ με την καρδιά της να χοροπηδά. Προσπά-
θησε να θυμηθεί όσα είχε κάνει κατά το πρόσφατο παρελθόν, 
αναζητώντας κάποια ενδεχόμενη παράβαση εξαιτίας της οποίας 
θα άκουγε τώρα τον εξάψαλμο από τη γυναίκα που είχε υπάρξει 
για την ίδια κάτι περισσότερο από μάνα, σε όλη τη διάρκεια των 
εφηβικών της χρόνων.

«Λοιπόν», άρχισε να λέει η κυρία Γκράντι μόλις η Λόρελ 
έσπευσε να μπει μέσα. «Φαντάζομαι πως τώρα πια θα θεωρείτε 
όλες σας τους εαυτούς σας ενήλικες…»

«Εγώ…»
«Ε, λοιπόν, δεν είστε. Αλλά πολύ γρήγορα θα γίνετε. Κι οι τέσ-

σερις τριγυρνάτε μαζί από τον καιρό που φορούσατε πάνες. Αυτό 
όμως πρόκειται ν’ αλλάξει, καθώς τώρα θ’ ακολουθήσετε η καθε-
μιά τον δικό της δρόμο. Για ένα διάστημα, τουλάχιστον. Κι ένα 
πουλάκι μού είπε ότι ο δικός σου δρόμος τραβά προς Νέα Υόρκη 
και την περίφημη Σχολή Ζαχαροπλαστικής που υπάρχει εκεί».

Η καρδιά της χοροπήδησε και πάλι για μια στιγμή κι ύστερα 
ένιωσε το κέντρισμα του ανεκπλήρωτου ονείρου της. 

«Όχι, εγώ θα… εχμ… κρατήσω τη δουλειά μου στο εστιατό-
ριο και θα προσπαθήσω να παρακολουθήσω κάποια μαθήματα 
στο…»

«Όχι, δεν θα κάνεις τίποτα τέτοιο». Για άλλη μια φορά, η κυρία 
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Γκράντι έδειξε με το δάχτυλό της προς το μέρος της. «Τώρα, λοι-
πόν, ένα κορίτσι της ηλικίας σου στη Νέα Υόρκη καλά θα κάνει 
να είναι φρόνιμο και προσεκτικό. Και, απ’ ό,τι ακούω, αν θέλεις 
να τα καταφέρεις σε αυτή τη σχολή, θα πρέπει να προσπαθήσεις 
σκληρά. Απαιτούνται περισσότερα πράγματα από το να φτιά-
χνεις όμορφο γλάσο και μπισκότα».

«Είναι μία από τις καλύτερες σχολές, όμως…»
«Τότε θα γίνεις κι εσύ μία από τις καλύτερες». Με τα λόγια 

αυτά, η κυρία Γκράντι ψαχούλεψε μέσα στην τσέπη της. Έβγαλε 
μια επιταγή και την έδωσε στη Λόρελ. «Αυτό θα σου καλύψει το 
πρώτο εξάμηνο, τα δίδακτρα, ένα αξιοπρεπές μέρος για να μένεις 
και επαρκή ποσότητα τροφής ώστε να διατηρείς τη σωματική και 
την ψυχική σου υγεία. Φρόντισε να κάνεις καλή χρήση αυτών 
των χρημάτων, κορίτσι μου, διαφορετικά θα λογαριαστείς μαζί 
μου. Κι αν κάνεις αυτά τα οποία εγώ πιστεύω πως είσαι ικανή 
να κάνεις, τότε θα συζητήσουμε για το επόμενο εξάμηνο όταν θα 
έρθει η ώρα».

Άναυδη η Λόρελ κοιτούσε την επιταγή στο χέρι της.
«Δεν… δεν μπορείτε… δεν μπορώ…»
«Εγώ μπορώ κι εσύ θα το κάνεις. Είναι οριστικό».
«Αλλά…»
«Μόλις τώρα δεν είπα πως είναι οριστικό; Αν με απογοητεύ-

σεις, θα το πληρώσεις ακριβά, σου το υπόσχομαι. Η Πάρκερ και η 
Έμα θα πάνε στο κολέγιο και η Μακένζι είναι αποφασισμένη να 
αφοσιωθεί στη φωτογραφία. Εσένα σου ανοίγεται ένα διαφορε-
τικό μονοπάτι, επομένως πρέπει να το ακολουθήσεις. Άλλωστε, 
αυτό θέλεις να κάνεις, έτσι δεν είναι;»

«Περισσότερο απ’ οτιδήποτε άλλο». Τα δάκρυα έκαναν τα 
μάτια της να τσούζουν και της έκαιγαν τον λαιμό. «Κυρία Γκρά-
ντι, δεν ξέρω τι να πω. Θα σας ξεπληρώσω. Θα…»

«Ναι, που να πάρει, θα το κάνεις. Θα με ξεπληρώσεις αν πετύ-
χεις. Τώρα πια εξαρτάται μόνο από σένα την ίδια».
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Η Λόρελ άπλωσε τα χέρια της και αγκάλιασε την κυρία Γκρά-
ντι σφιχτά. 

«Δεν θα το μετανιώσετε. Θα σας κάνω περήφανη».
«Ναι, το πιστεύω πως θα με κάνεις. Εντάξει, λοιπόν. Πήγαινε 

να τελειώσεις με το ντύσιμό σου».
Η Λόρελ έμεινε στην ίδια θέση λίγο ακόμη. 
«Δεν θα το ξεχάσω ποτέ μου αυτό», ψιθύρισε. «Ποτέ μου. Σας 

ευχαριστώ, σας ευχαριστώ, σας ευχαριστώ!»
Όρμησε προς την πόρτα, ανυπομονώντας να μοιραστεί το νέο 

με τις φίλες της, και μετά στράφηκε πάλι, ακτινοβολώντας νιότη 
και ελπίδα. 

«Δεν βλέπω την ώρα ν’ αρχίσω!»



1

Μ όνη της, με τη Νόρα Τζόουνς να σιγομουρμουρίζει 
μέσα από το iPod, η Λόρελ μεταμόρφωνε ένα επίπεδο 

κομμάτι από ζαχαρόπαστα στην ντελικάτη δαντέλα που χρειαζό-
ταν. Δεν άκουγε καν τη μουσική, την ήθελε μόνο για να γεμίζει 
την ατμόσφαιρα για όση ώρα παιδευόταν να καλύψει τον δεύτε-
ρο από τους τέσσερις ορόφους μιας τούρτας με το κατάλληλα 
δια μορφωμένο κομμάτι ζαχαρόπαστας.

Έκανε ένα βήμα πίσω για να επιθεωρήσει το αποτέλεσμα και 
να αναζητήσει πιθανά ψεγάδια. Οι πελάτες των «Όρκων» πε-
ρίμεναν τελειότητα και αυτό ακριβώς σκόπευε να τους δώσει. 
Έγνεψε ικανοποιημένη και πήρε ένα μπουκάλι με εμφιαλωμένο 
νερό για να πιει μερικές γουλιές, ενώ τέντωνε την πλάτη της.

Δύο όροφοι έτοιμοι και μένουν άλλοι δύο.
Έριξε μια ματιά προς τον πίνακα όπου είχε στερεώσει διά-

φορα δείγματα παλιάς δαντέλας, μαζί με το τελικό της σχέδιο 
για την τούρτα, το οποίο είχε εγκρίνει η νύφη της ερχόμενης 
Παρασκευής.

Είχε άλλα τρία σχέδια να ολοκληρώσει: δύο για το Σάββατο 
κι ένα για την Κυριακή – αλλά έτσι γινόταν πάντοτε. Ο Ιούνιος 
στους «Όρκους», την επιχείρηση οργάνωσης γάμων και άλλων 
εκδηλώσεων που είχε συνεταιρικά με τις φίλες της, ήταν πάντοτε 
φορτωμένος.
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Μέσα σε λίγα χρόνια, είχαν κάνει μια ιδέα να εξελιχθεί σε 
ακμάζουσα επιχείρηση. Μερικές φορές, μάλιστα, ίσως υπερβο-
λικά ακμάζουσα, συλλογίστηκε, κι αυτός ήταν ο λόγος για τον 
οποίο έφτιαχνε δαντέλα από ζαχαρόπαστα σχεδόν στη μία τα 
ξημερώματα.

Ήταν όμως κάτι θετικό, κατέληξε. Αγαπούσε αυτή τη δουλειά.
Η καθεμιά τους εκπλήρωνε το πάθος της. Η Έμα είχε τα λου-

λούδια, η Μακ τη φωτογραφία. Η Πάρκερ τις οργανωτικές λε-
πτομέρειες. Κι εκείνη είχε τις τούρτες. Και τα διάφορα γλυκά, 
πρόσθεσε μέσα της, και τις σοκολάτες. Αλλά οι τούρτες ήταν η 
κορωνίδα.

Καταπιάστηκε και πάλι με τη δουλειά της κι άρχισε να ξετυ-
λίγει το επόμενο κομμάτι ζαχαρόπαστας. Όπως συνήθιζε, είχε 
σηκώσει ψηλά τα χρυσαφένια της μαλλιά για να μην την εμπο-
δίζουν. Το κορνφλάουρ είχε κάνει λευκή τη μαγειρική ποδιά που 
φορούσε πάνω από το βαμβακερό της παντελόνι και το μπλουζά-
κι, ενώ τα κατάλληλα για ορθοστασία παπούτσια τής πρόσφεραν 
την καλύτερη δυνατή άνεση, έπειτα από τόσες ώρες που εργαζό-
ταν όρθια. Τα χέρια της, δυνατά ύστερα απ’ όλα εκείνα τα χρόνια 
ζυμώματος, απλώματος και κουβαλήματος, ήταν ικανά και γρή-
γορα. Ενώ ξεκινούσε το δεύτερο σχέδιο, το γωνιώδες πρόσωπό 
της με τα κάπως τραχιά χαρακτηριστικά ζάρωσε.

Όταν επρόκειτο για τη δική της τέχνη, η τελειότητα δεν ήταν 
απλώς ένας στόχος. Διότι η τέχνη του γλάσου ήταν το σήμα-κα-
τατεθέν στους «Όρκους». Η γαμήλια τούρτα ήταν κάτι περισσό-
τερο από τη ζύμη και τον στολισμό, τη ζαχαρόπαστα και τη γέ-
μιση. Ακριβώς όπως οι γαμήλιες φωτογραφίες που τραβούσε η 
Μακ ήταν κάτι περισσότερο από φωτογραφίες και οι συνθέσεις 
και οι ανθοδέσμες που δημιουργούσε η Έμα κάτι περισσότερο 
από λουλούδια. Κι όπως οι λεπτομέρειες, τα προγράμματα και 
οι στόχοι που συνδύαζε η Πάρκερ ήταν κάτι περισσότερο από 
αθροισμένες λεπτομέρειες.



Η ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ 19

Στη σύνθεσή τους, όλα τα επιμέρους στοιχεία γίνονταν ένα 
συμβάν που ζούσε κανείς μόνο μια φορά στη ζωή του, γίνονταν ο 
εορτασμός του ταξιδιού που επέλεγαν δυο άνθρωποι να ξεκινή-
σουν μαζί.

Ρομαντισμός, χωρίς αμφιβολία, και η Λόρελ πίστευε στον ρο-
μαντισμό. Τουλάχιστον, θεωρητικά. Ακόμη περισσότερο, πίστευε 
στα σύμβολα και στους εορτασμούς. Και στο να συνοδεύονται 
από μια πραγματικά εκπληκτική τούρτα.

Η έκφρασή της μαλάκωσε φανερώνοντας ικανοποίηση καθώς 
ολοκλήρωνε τον τρίτο όροφο της τούρτας και τα γαλανά της μά-
τια έγιναν πιο ζεστά τη στιγμή που σήκωνε το βλέμμα της για 
ν’ αντικρίσει την Πάρκερ να στέκεται στο κατώφλι.

«Γιατί δεν είσαι στο κρεβάτι σου;»
«Διάφορες λεπτομέρειες». Η Πάρκερ διέγραψε έναν κύκλο 

πάνω απ’ το κεφάλι της με το δάχτυλό της. «Δεν με άφηναν να 
ηρεμήσω. Εσύ εδώ και πόση ώρα ασχολείσαι με αυτή την τούρτα 
νυχτιάτικα;»

«Αρκετή. Πρέπει να την τελειώσω, ώστε να κρυώσει και να 
πήξει στο ψυγείο στη διάρκεια της νύχτας. Άλλωστε, αύριο έχω 
να ετοιμάσω και να στολίσω τις δύο τούρτες για τους γάμους του 
Σαββάτου».

«Θέλεις παρέα;»
Γνώριζαν αρκετά καλά η μία την άλλη, επομένως θα ήταν 

κατανοητό αν η Λόρελ απαντούσε αρνητικά και δεν θα υπήρχε 
η παραμικρή παρεξήγηση. Και δεν ήταν λίγες οι φορές που, σε 
στιγμές μεγάλου φόρτου εργασίας, η απάντηση ήταν πράγματι 
αρνητική.

«Ασφαλώς».
«Μου αρέσει πολύ το σχέδιο». Όπως είχε κάνει λίγο πριν 

και η Λόρελ, η Πάρκερ έκανε τον γύρο της τούρτας. «Η αρχο-
ντιά του λευκού πάνω στο λευκό και η ενδιαφέρουσα διαφορά 
ύψους ανάμεσα στους ορόφους – και η περιπλοκότητα του κάθε 
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ορόφου. Δείχνουν στ’ αλήθεια σαν διαφορετικά κομμάτια δαντέ-
λας. Βίντατζ, αυτό είναι το θέμα της νύφης μας και το πέτυχες 
διάνα με αυτή την τούρτα».

«Θα περάσουμε κορδέλα σε απαλό γαλάζιο χρώμα γύρω από 
το βάθρο», είπε η Λόρελ ενώ ξεκινούσε τον επόμενο όροφο. «Και 
η Έμα θα σκορπίσει ροδοπέταλα στη βάση. Θα τους αφήσουμε 
όλους με το στόμα ανοιχτό».

«Και η νύφη ήταν πολύ συνεργάσιμη».
Νιώθοντας άνετα με τις πιτζάμες της, με τα μακριά καστανά 

μαλλιά της λυτά αντί για τη λεία αλογοουρά ή τον περιποιημένο 
κότσο που συνήθιζε στις ώρες της δουλειάς, η Πάρκερ έβαλε τον 
βραστήρα για να φτιάξει τσάι. Ένα από τα πλεονεκτήματα του 
να έχει την έδρα της επιχείρησης στο σπίτι της και να ζει και η Λό-
ρελ μαζί της στο αρχοντικό ήταν αυτές οι νυχτερινές επισκέψεις.

«Ξέρει τι θέλει», παρατήρησε η Λόρελ, επιλέγοντας ένα ερ-
γαλείο για να ισιώσει τις άκρες της ζαχαρόπαστας. «Αλλά συγ-
χρόνως είναι ανοιχτή σε προτάσεις και ως τώρα δεν φάνηκε πα-
ράλογη. Αν καταφέρει να συνεχίσει έτσι για τις επόμενες είκοσι 
τέσσερις ώρες, θα κερδίσει σίγουρα το πολυπόθητο αγαλματίδιο 
της καλύτερης νύφης των “Όρκων”».

«Έδειχναν ευχαριστημένοι και χαλαροί απόψε στην πρόβα 
και αυτό είναι καλό σημάδι».

«Μμμ… χμμμ…» Η Λόρελ συνέχισε να ακολουθεί το σχέδιο, 
αναπαράγοντας με απόλυτη ακρίβεια την ύφανση της δαντέλας. 
«Σε ξαναρωτώ, λοιπόν, γιατί δεν είσαι στο κρεβάτι σου;»

Η Πάρκερ αναστέναξε καθώς ετοίμαζε το τσάι σε μια μικρή 
τσαγιέρα. 

«Νομίζω πως είχα μια πολύ ιδιαίτερη στιγμή. Χαλάρωνα στη 
βεράντα μου μ’ ένα ποτήρι κρασί. Μπορούσα να βλέπω από 
εκεί το σπίτι της Μακ, όπως, επίσης, και της Έμα. Τα φώτα ήταν 
αναμμένα και στα δύο σπίτια και έφτανε ως εμένα το άρωμα από 
τους κήπους. Ήταν τόσο ήρεμα, τόσο όμορφα. Ύστερα τα φώτα 
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έσβησαν – πρώτα στης Έμα κι έπειτα από λίγο και στης Μακ. 
Σκέφτηκα πως σχεδιάζουμε πια τον γάμο της Μακ και πως η Έμα 
μόλις αρραβωνιάστηκε. Και θυμήθηκα όλες εκείνες τις φορές που 
παίζαμε τη “Γαμήλια Τελετή”, οι τέσσερίς μας, τότε που ήμαστε 
παιδιά. Τώρα συμβαίνει στ’ αλήθεια. Καθόμουν εκεί, στη σιγαλιά 
και στο σκοτάδι, κι έπιασα τον εαυτό μου να εύχεται να ήταν εδώ 
οι γονείς μου για να τα δουν όλα αυτά. Να δουν τι έχουμε φτιάξει 
εδώ και ποιες είμαστε τώρα πια. Κι ήταν σαν να είχα ακινητοποιη-
θεί». Σταμάτησε για να μετρήσει την ποσότητα του τσαγιού. «Πα-
γιδευμένη ανάμεσα στη θλίψη μου που έχουν χαθεί και στη χαρά 
μου επειδή ξέρω πως θα ήταν περήφανοι για μένα. Για όλες μας».

«Κι εγώ τους σκέφτομαι πολύ. Το ίδιο συμβαίνει με όλες μας». 
Η Λόρελ συνέχισε τη δουλειά της. «Επειδή ήταν ένα τόσο ουσια-
στικό κομμάτι της ζωής της καθεμιάς μας κι επειδή υπάρχουν 
τόσο πολλές αναμνήσεις από εκείνους εδώ μέσα. Έτσι, λοιπόν, 
καταλαβαίνω ακριβώς τι εννοείς όταν λες ότι ήταν σαν να είχες 
ακινητοποιηθεί».

«Θα ενθουσιάζονταν με τη Μακ και τον Κάρτερ, όπως και με 
την Έμα και τον Τζακ, τι λες κι εσύ;»

«Ναι, είμαι σίγουρη. Αλλά και με αυτό που έχουμε φτιάξει εδώ 
πέρα, Πάρκερ, έτσι δεν είναι; Είναι εκπληκτικό. Θα ενθουσιάζο-
νταν και με αυτό επίσης».

«Είμαι τυχερή που ήσουν εδώ κι εργαζόσουν», είπε η Πάρ-
κερ χύνοντας καυτό νερό στην τσαγιέρα. «Με βοήθησες να 
ηρεμήσω».

«Πάντοτε στη διάθεσή σου. Θα σου πω τώρα και ποια άλλη 
είναι τυχερή: η νύφη της Παρασκευής. Επειδή αυτή η τούρτα…» 
φύσηξε τις ίσιες τούφες από τα μάτια της, ενώ έγνεφε αυτάρεσκα 
«…είναι απίστευτη. Και όταν θα φτιάξω την κορυφή, τα αγγελού-
δια θα κλάψουν από χαρά».

Η Πάρκερ ακούμπησε την τσαγιέρα περιμένοντας να ετοιμα-
στεί το τσάι. 
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«Πραγματικά, Λόρελ, δεν πρέπει να είσαι τόσο μετριόφρων 
με τη δουλειά σου».

Η Λόρελ χαμογέλασε. 
«Παράτα το το τσάι. Εγώ σχεδόν τελείωσα εδώ πέρα. Βάλε 

μου ένα ποτήρι κρασί».

Το πρωί, έπειτα από έναν βαθύ εξάωρο ύπνο, η Λόρελ πήγε για 
μια γρήγορη επίσκεψη στο γυμναστήριο, πριν ετοιμαστεί για την 
εργάσιμη μέρα της. Θα ήταν εγκλωβισμένη στην κουζίνα της για 
το μεγαλύτερο διάστημα αυτής της μέρας, προτού όμως ξεκινή-
σει η γνωστή ρουτίνα της, υπήρχε η κρίσιμη σύσκεψη που προη-
γούνταν κάθε εκδήλωσης.

Η Λόρελ όρμησε από τη δική της πτέρυγα στον τρίτο όροφο 
κάτω στο κύριο επίπεδο του μεγάλου αρχοντικού και κατευθύν-
θηκε στην πίσω πλευρά, στην κεντρική κουζίνα, όπου η κυρία 
Γκράντι ετοίμαζε μια πιατέλα με φρούτα.

«Καλημέρα, κυρία Γκράντι».
Η κυρία Γκράντι ανασήκωσε τα φρύδια της. 
«Σε βλέπω πολύ δυναμική σήμερα».
«Αισθάνομαι δυναμική. Και σε φόρμα». Η Λόρελ έσφιξε και 

τα δυο της χέρια σε γροθιές και λύγισε τους μυς της. «Θέλω καφέ. 
Πολύ καφέ».

«Η Πάρκερ πήρε ήδη τον καφέ επάνω. Εσύ μπορείς να πά-
ρεις αυτά τα φρούτα και τα γλυκά. Φάε όμως μερικά από αυτά 
τα φρούτα. Η μέρα δεν πρέπει να ξεκινά με ένα δανέζικο γλυκό».

«Μάλιστα, κυρία. Έχει έρθει κανείς άλλος εδώ ήδη;»
«Όχι ακόμη, αλλά είδα το φορτηγό του Τζακ να φεύγει πριν 

από λίγο και περιμένω πως από στιγμή σε στιγμή θα καταφτάσει 
η Πάρκερ κοιτώντας με ικετευτικά σαν κουτάβι με την ελπίδα να 
αποσπάσει ένα αξιοπρεπές πρωινό».

«Θα ξεκουμπιστώ». Η Λόρελ άρπαξε τις πιατέλες και τις 
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ισορρόπησε με την επιδεξιότητα της έμπειρης σερβιτόρας που 
είχε υπάρξει κάποτε.

Μετέφερε τις πιατέλες στη βιβλιοθήκη, που τώρα χρησίμευε 
ως αίθουσα συσκέψεων των «Όρκων». Η Πάρκερ καθόταν δί-
πλα στο μεγάλο τραπέζι, ενώ το σερβίτσιο του καφέ ήταν στον 
μπουφέ. Το Blackberry της βρισκόταν όπως πάντοτε κοντά της. Η 
λεία και αυστηρή αλογοουρά της άφηνε το πρόσωπό της ελεύθε-
ρο, ενώ το κολλαριστό λευκό της πουκάμισο απέπνεε έναν αέρα 
επαγγελματισμού όσο έπινε τον καφέ της, μελετώντας συγχρόνως 
τα δεδομένα στον φορητό υπολογιστή της, με εκείνα τα μάτια που 
είχαν το μπλε χρώμα του νυχτερινού ουρανού και από τα οποία, 
όπως πολύ καλά γνώριζε η Λόρελ, τίποτα δεν ξέφευγε ποτέ.

«Προμήθειες», ανήγγειλε η Λόρελ. Άφησε κάτω τους δίσκους 
και μετά έχωσε πίσω από τα αφτιά της τις μπούκλες που της 
έφταναν μέχρι το πιγούνι, προτού υπακούσει στη διαταγή της 
κυρίας Γκράντι και σερβιριστεί ένα μπολ βατόμουρα. «Δεν σε 
είδα το πρωί στο γυμναστήριο. Τι ώρα σηκώθηκες;»

«Στις έξι, κάτι που αποδείχτηκε πολύ σωστό, αφού λίγα λεπτά 
μετά τις εφτά μου τηλεφώνησε η νύφη του σαββατόβραδου. Ο 
πατέρας της σκόνταψε πάνω στη γάτα και ίσως έχει σπάσει τη 
μύτη του».

«Οχ! Οχ!»
«Ανησυχεί για τον πατέρα της, αλλά σχεδόν εξίσου ανησυχεί 

και για το πώς θα δείχνει εκείνος στην τελετή και στις φωτογρα-
φίες. Θα τηλεφωνήσω στην επαγγελματία μακιγέζ για να μου πει 
τι νομίζει πως μπορούμε να κάνουμε».

«Λυπάμαι για την ατυχία του ΠΤΝ, του πατέρα της νύφης, αν 
όμως αυτό πρόκειται να είναι το μεγαλύτερο απ’ τα προβλήματα 
που θα αντιμετωπίσουμε το Σαββατοκύριακο, τότε είμαστε μια 
χαρά».

Η Πάρκερ τέντωσε προειδοποιητικά ένα δάχτυλο προς το μέ-
ρος της. 
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«Μην το γρουσουζεύεις!» 
Εκείνη τη στιγμή μπήκε μέσα η Μακ, ψηλόλιγνη μέσα στο τζιν 

παντελόνι της και το μαύρο μπλουζάκι της.
Η Λόρελ στραβοκοίταξε το άνετο χαμόγελο και τα νυσταλέα 

πράσινα μάτια της φίλης της. 
«Έκανες πρωινό σεξ».
«Ναι, έκανα εκπληκτικό πρωινό σεξ, σ’ ευχαριστώ». Η Μακ 

σερβιρίστηκε καφέ, ενώ συγχρόνως άρπαξε ένα μάφιν. «Εσείς;»
«Μέγαιρα».
Γελώντας, η Μακ σωριάστηκε στην καρέκλα της και τέντωσε 

τα πόδια της. 
«Θα θεωρήσω καλύτερη τη δική μου πρωινή άσκηση από τον 

δικό σας τροχό βασανιστηρίων ή το Bowflex».
«Μοχθηρή, απαίσια μέγαιρα», είπε η Λόρελ χώνοντας στο 

στόμα της ένα βατόμουρο.
«Λατρεύω το καλοκαίρι, όταν ο έρωτας της ζωής μου δεν εί-

ναι υποχρεωμένος να σηκωθεί νωρίς για να διαφωτίσει τα νεαρά 
μυαλά». Άνοιξε τον φορητό υπολογιστή της. «Και τώρα είμαι πα-
νέτοιμη, με κάθε δυνατό τρόπο, για δουλειά».

«Υπάρχει πιθανότητα ο ΠΤΝ του Σαββάτου να έχει σπάσει τη 
μύτη του», της είπε η Πάρκερ.

«Τον άτιμο». Η Μακ συνοφρυώθηκε. «Μπορώ να κάνω πολλά 
στο Photoshop, αν μου το ζητήσουν – αλλά είναι ένα είδος απά-
της. Τα πράγματα είναι αυτά που είναι – και θα αφήσει μια πολύ 
διασκεδαστική ανάμνηση. Έτσι τουλάχιστον το βλέπω εγώ».

«Θα δούμε πώς θα το βλέπει και η νύφη, μόλις επιστρέψουν 
από τον γιατρό». Η Πάρκερ σήκωσε το βλέμμα της στην Έμα, 
που εκείνη τη στιγμή έμπαινε μέσα βιαστικά.

«Δεν άργησα. Μένουν ακόμη είκοσι δευτερόλεπτα». Με τις 
μαύρες της μπούκλες ν’ αναπηδούν, προχώρησε κατευθείαν προς 
το σερβίτσιο του καφέ. «Ξανακοιμήθηκα. Μετά».

«Όχου, σε μισώ κι εσένα επίσης», γκρίνιαξε η Λόρελ. 



Η ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ 25

«Χρειαζόμαστε έναν καινούριο κανόνα. Όχι κομπασμοί για το 
σεξ κατά τις επαγγελματικές μας συσκέψεις, όταν οι μισές από 
εμάς δεν έχουν αυτή την τύχη».

«Συμφωνώ», είπε αμέσως η Πάρκερ.
«Άουτς». Γελώντας, η Έμα σέρβιρε μερικά φρούτα σ’ ένα 

μπολ.
«Ενδέχεται ο ΠΤΝ του Σαββάτου να έχει σπασμένη μύτη».
«Άουτς», έκανε πάλι η Έμα, με ειλικρινή ανησυχία για την 

αναγγελία της Μακ.
«Θα το αντιμετωπίσουμε όταν θα ξέρουμε περισσότερες λε-

πτομέρειες, όμως όπως και να έχουν τα πράγματα το βάρος πέ-
φτει στη Μακ και σ’ εμένα. Θα σε κρατώ ενήμερη», πρόσθεσε 
η Πάρκερ απευθυνόμενη στη Μακ. «Τώρα, σχετικά με την απο-
ψινή εκδήλωση. Όλοι οι ακόλουθοι, οι συγγενείς και οι προσκε-
κλημένοι που ζουν σε άλλες πόλεις έχουν έρθει. Η νύφη, η ΜΤΝ 
και οι παράνυμφοί της αναμένονται εδώ στις τρεις, για χτένισμα 
και μακιγιάζ. Η ΜΤΓ έχει το δικό της ραντεβού για περιποίηση 
και την περιμένουμε εδώ γύρω στις τέσσερις, μαζί με τον ΠΤΓ. 
Ο ΠΤΝ θα έρθει μαζί με την κόρη του. Θα φροντίσουμε να τον 
κρατάμε ευχαριστημένο και απασχολημένο μέχρι να έρθει η ώρα 
για τις επίσημες φωτογραφίες στις οποίες θα συμμετέχει. Τι έχεις 
να πεις, Μακ;»

«Το φόρεμα της νύφης είναι πανέμορφο. Ρομαντικό, βίντατζ. 
Θα το προβάλω πολύ».

Κι ενώ η Μακ περιέγραφε συνοπτικά τα σχέδια και το χρο-
νοδιάγραμμά της, η Λόρελ σηκώθηκε για ένα δεύτερο φλιτζάνι 
καφέ. Κρατούσε σκόρπιες σημειώσεις και εξακολούθησε να κά-
νει το ίδιο όταν άρχισε να μιλά η Έμα. Καθώς η Λόρελ είχε ολο-
κληρώσει το μεγαλύτερο μέρος της δικής της εργασίας, θα βοη-
θούσε όπου και όταν χρειαζόταν.

Ήταν μια ρουτίνα που την είχαν πια τελειοποιήσει σε όλο εκείνο 
το διάστημα που η ιδέα των «Όρκων» γινόταν πραγματικότητα.
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«Λόρελ», είπε η Πάρκερ.
«Η τούρτα είναι έτοιμη – και είναι εκπληκτική. Είναι, επίσης, 

και βαριά, επομένως θα χρειαστώ τις βοηθούς για να τη μεταφέρω 
στον χώρο της δεξίωσης, αλλά το σχέδιο δεν απαιτεί καμία επιτό-
που συναρμολόγηση. Θα σε χρειαστώ για να βάλεις την κορδέλα 
και τα λευκά ροδοπέταλα, Έμα, μόλις θα την έχουμε μεταφέρει, 
αλλά αυτό δεν θα γίνει παρά όταν έρθει η ώρα να την παρουσιά-
σουμε. Αποφάσισαν πως δεν ήθελαν τούρτα του γαμπρού και 
προτίμησαν μια ποικιλία από μικρά γλυκά και σοκολάτες σε σχή-
μα καρδιάς. Είναι κι αυτά έτοιμα και θα τα σερβίρουμε πάνω σε 
λευκές πορσελάνες, πλαισιωμένες με δαντελένια πετσετάκι, για 
ν’ ακολουθήσουμε το σχέδιο της τούρτας. Το τραπεζομάντιλο του 
τραπεζιού της τούρτας είναι απαλό γαλάζιο, φτιαγμένο από δα-
ντέλα. Το μαχαίρι της τούρτας και τη σπάτουλα θα τα φέρουν η 
νύφη και ο γαμπρός. Ανήκαν στη γιαγιά της νύφης και θα πρέπει 
να έχουμε τα μάτια μας πάνω τους.

»Την περισσότερη ώρα σήμερα θα ετοιμάζω τις τούρτες του 
Σαββάτου, αλλά θα είμαι ελεύθερη γύρω στις τέσσερις, αν κά-
ποια με χρειαστεί. Λίγο πριν τελειώσουμε, οι βοηθοί θα τοποθε-
τήσουν ό,τι περισσέψει από την τούρτα στα κουτιά συσκευασίας 
και θα τα δέσουν με τις γαλάζιες κορδέλες στις οποίες έχουμε τυ-
πώσει τα ονόματα της Ν και του Γ και την ημερομηνία. Το ίδιο θα 
γίνει κι αν περισσέψουν γλυκά ή σοκολάτες. Μακ, θα ήθελα μια 
φωτογραφία της τούρτας για το αρχείο μου. Είναι η πρώτη φορά 
που κάνω αυτό το σχέδιο».

«Έγινε».
«Και, Έμα, χρειάζομαι τα λουλούδια για την τούρτα του σαβ-

βατόβραδου. Μπορείς να περάσεις να μου τα αφήσεις όταν θα 
έρθεις να κάνεις τον στολισμό για την αποψινή εκδήλωση;»

«Κανένα πρόβλημα».
«Και τι να πούμε για τα νεότερα από το προσωπικό μέτωπο;» 

Η Μακ σήκωσε το χέρι της απαιτώντας την προσοχή όλων τους. 
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«Δεν άκουσα καμιά σας ν’ αναφέρει πως ο επόμενος γάμος της 
μάνας μου θα γίνει αύριο, στην Ιταλία. Η οποία, για καλή μου 
τύχη, βρίσκεται πολλά, πάρα πολλά χιλιόμετρα μακριά από το 
ευτυχισμένο μας σπίτι εδώ, στο Γκρίνουιτς του Κονέκτικατ. Μου 
τηλεφώνησε λίγο μετά τις πέντε σήμερα το πρωί, καθώς η Λίντα 
δεν μπορεί να συλλάβει την έννοια της διαφοράς ώρας – ή, μάλ-
λον, καλύτερα να μην κρύβομαι απ’ τον εαυτό μου, δεν της καίγε-
ται καρφί ούτως ή άλλως».

«Μα γιατί δεν άφησες απλώς το τηλέφωνο να χτυπά;» τη ρώ-
τησε η Λόρελ την ίδια στιγμή που η Έμα έγερνε για να χαϊδέψει 
συμπονετικά το χέρι της Μακ. 

«Επειδή εκείνη απλώς θα συνέχιζε να καλεί – κι εγώ προσπα-
θώ να μάθω να την αντιμετωπίζω. Με τους δικούς μου όρους, 
έτσι για αλλαγή». Η Μακ πέρασε τα δάχτυλά της μέσα από τα 
κοντοκουρεμένα έντονα κόκκινα μαλλιά της, που την έκαναν να 
μοιάζει με αγοροκόριτσο. «Ακολούθησαν, όπως ήταν αναμενό-
μενο, δάκρυα και κατηγορίες, αφού αποφάσισε τώρα ότι θέλει 
να παρευρεθώ. Σε πλήρη αντίθεση με αυτό που επιθυμούσε την 
προηγούμενη μόλις εβδομάδα. Καθώς δεν έχω την παραμικρή 
πρόθεση να πηδήξω μέσα σ’ ένα αεροπλάνο, ακόμη λιγότερο, μά-
λιστα, από τη στιγμή που έχουμε μία εκδήλωση απόψε, δύο αύριο 
κι άλλη μία την Κυριακή, απλώς και μόνο για να τη δω να πα-
ντρεύεται για τέταρτη φορά, αποφάσισε να πάψει να μου μιλά».

«Αν μόνο μπορούσε να διαρκέσει αυτό».
«Λόρελ», μουρμούρισε η Πάρκερ.
«Το εννοώ. Εσένα σου δόθηκε η ευκαιρία να της πεις πώς νιώ-

θεις γι’ αυτή», της υπενθύμισε η Λόρελ. «Εμένα δεν μου δόθηκε. 
Και τώρα υποβόσκει μέσα μου».

«Να ξέρεις ότι το εκτιμώ», της είπε η Μακ. «Ειλικρινά. Όμως, 
όπως μπορείς να δεις και μόνη σου, δεν είμαι έντρομη, δεν κολυ-
μπώ στις ενοχές, δεν είμαι καν έτοιμη να θυμώσω. Νομίζω πως 
βοηθά το να έχω δίπλα μου έναν σύντροφο ο οποίος είναι λογικός, 
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στοργικός και πραγματικά σταθερός. Σημαίνει πολύ περισσότε-
ρα από ένα υπέροχο πρωινό σεξ. Όλες σας σταθήκατε στο πλευ-
ρό μου όσες φορές χρειάστηκε να τα βγάλω πέρα με τη Λίντα και 
προσπαθήσατε να με βοηθήσετε ν’ αντιμετωπίσω τις απαιτήσεις 
της και τον όλο παραλογισμό της. Υποθέτω πως ο Κάρτερ απλώς 
με βοήθησε να κάνω την κρίσιμη υπέρβαση και τώρα μπορώ 
πραγματικά να το αντιμετωπίσω. Ήθελα να το ξέρετε».

«Και μόνο γι’ αυτό, θα έκανα κι εγώ πρωινό σεξ μαζί του».
«Μακριά τα χέρια, ΜακΜπέιν. Όμως εκτιμώ την ειλικρίνεια. 

Λοιπόν», είπε τελικά ενώ σηκωνόταν. «Πρέπει να τελειώσω με-
ρικές δουλειές προτού έρθει η στιγμή να εστιάσω στην αποψινή 
εκδήλωση. Θα περάσω αργότερα για να τραβήξω μερικές φωτο-
γραφίες την τούρτα».

«Περίμενε, θα φύγουμε μαζί», είπε η Έμα καθώς σηκωνόταν 
με τη σειρά της. «Θα επιστρέψω σύντομα με την ομάδα μου – και 
θα σου αφήσω τα λουλούδια, Λόρελ».

Η Λόρελ έμεινε στη θέση της για λίγο ακόμη αφού εκείνες 
έφυγαν. 

«Το εννοούσε πραγματικά».
«Ναι, το εννοούσε».
«Και έχει δίκιο». Η Λόρελ παραχώρησε στον εαυτό της ένα τε-

λευταίο λεπτό για να χαλαρώσει πίνοντας τον καφέ της. «Ο Κάρ-
τερ είναι αυτός που γύρισε τον διακόπτη. Αναρωτιέμαι πώς είναι 
να ’χεις έναν άνδρα που να μπορεί να το κάνει αυτό, να μπορεί να 
βοηθήσει με αυτόν τον τρόπο χωρίς να γίνεται πιεστικός. Και που 
να μπορεί να σ’ αγαπά με αυτόν τον τρόπο. Υποθέτω πως, όταν το 
συνειδητοποιώ αυτό, τη ζηλεύω περισσότερο απ’ όσο για το σεξ». 
Με αυτά τα λόγια, η Λόρελ ανασήκωσε τους ώμους της. «Καλύτε-
ρα να ξεκινήσω τη δουλειά μου», είπε και σηκώθηκε.

Τις επόμενες δύο μέρες η Λόρελ δεν είχε καθόλου χρόνο να 
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σκέφτεται τους άνδρες. Δεν είχε τον χρόνο ούτε και την ενέργεια 
να σκέφτεται έρωτες και ρομάντζα. Μπορεί να ήταν απασχολη-
μένη όλη μέρα με γάμους, αλλά αυτή ήταν η δουλειά της – και μια 
επιχείρηση γάμων απαιτεί εστίαση και ακρίβεια.

Η βίντατζ «Δαντελένια Τούρτα» της, που της είχε πάρει σχε-
δόν τρεις μέρες να τη δημιουργήσει, είχε τη στιγμή δόξας της 
κι είχε κερδίσει τον θαυμασμό – λίγο πριν τεμαχιστεί και κατα-
βροχθιστεί. Το απόγευμα του Σαββάτου είχε την τιμητική της η 
φαντασμαγορική τούρτα «Ρόδινα Πέταλα» με τα εκατοντάδες 
ανάγλυφα ροδοπέταλα από ζαχαρόπαστα και το βράδυ του Σαβ-
βάτου ο «Ροδόκηπός» της, όπου επίπεδα από έντονα κόκκινα 
τριαντάφυλλα διαδέχονταν τα επίπεδα της βανίλιας με επικάλυ-
ψη από μεταξένιο γλάσο βουτύρου.

Και για την πιο λιτή και ανεπίσημη εκδήλωση του απογεύματος 
της Κυριακής, η νύφη είχε επιλέξει την τούρτα «Μούρα του Καλο-
καιριού». Η Λόρελ είχε ψήσει το παντεσπάνι, είχε ετοιμάσει τη γέ-
μιση, είχε στήσει την τούρτα και είχε κάνει την επικάλυψη – καλα-
θάκι με γλάσο. Τώρα, κι ενώ έξω στη βεράντα η νύφη κι ο γαμπρός 
αντάλλασσαν όρκους, η Λόρελ ολοκλήρωνε το σχέδιο τοποθετώντας 
σε κάθε όροφο της τούρτας τα φρέσκα φρούτα και τα φύλλα μέντας.

Πίσω της, οι βοηθοί ολοκλήρωναν τη διακόσμηση των τραπε-
ζιών για το ελαφρύ γεύμα. Η ίδια φορούσε την ποδιά ζαχαροπλα-
στικής της πάνω από ένα κοστούμι που είχε σχεδόν το ίδιο χρώμα 
με τα σμέουρα που επέλεξε.

Κάνοντας ένα βήμα πίσω, κοίταξε εξεταστικά τις γραμμές και 
την αρμονία του συνόλου κι έπειτα επέλεξε ένα τσαμπί από στα-
φύλια στο χρώμα της σαμπάνιας για να το τοποθετήσει σε έναν 
όροφο της τούρτας.

«Φαίνεται πολύ νόστιμη».
Τα φρύδια της έσμιξαν τη στιγμή που τοποθετούσε κεράσια με 

τα κοτσάνια τους. Οι διακοπές την ώρα της δουλειάς τής ήταν κάτι 
σύνηθες – αυτό όμως δεν σήμαινε και ότι έπρεπε να της αρέσουν. 
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Ακόμη περισσότερο, δεν είχε φανταστεί πως ο αδελφός της Πάρ-
κερ θα περνούσε, ενώ μια εκδήλωση βρισκόταν σε εξέλιξη.

Από την άλλη πλευρά όμως, υπενθύμισε στον εαυτό της, εκεί-
νος ερχόταν κι έφευγε όποτε του έκανε κέφι.

Μόλις όμως το μάτι της έπιασε το χέρι του να κατευθύνεται 
προς ένα από τα μπολάκια της με τα φρούτα, το έδιωξε αμέσως 
με ένα χτύπημα.

«Μακριά τα χέρια».
«Λες και θα σου λείψουν τα δυο βατόμουρα».
«Δεν ξέρω πού βρίσκονταν προηγουμένως τα χέρια σου». Το-

ποθέτησε τρία φυλλαράκια μέντας, αλλά δεν μπήκε στον κόπο 
–ακόμη– να του ρίξει ούτε ένα βλέμμα.

«Τι θέλεις; Έχουμε δουλειά».
«Κι εγώ. Περισσότερο ή λιγότερο. Νομικής φύσης. Έπρεπε να 

φέρω μερικά έγγραφα».
Εκείνος χειριζόταν όλες τους τις νομικές υποθέσεις, τόσο τις 

ατομικές όσο και της επιχείρησης. Η Λόρελ ήξερε πολύ καλά ότι 
αφιέρωνε πολλές ώρες από τον χρόνο του για χάρη τους και συ-
χνά, μάλιστα, από τον ελεύθερο χρόνο του. Αν όμως δεν τον πεί-
ραζε, θα έσπαγε μια μακρόχρονη παράδοση.

«Και επέλεξες την κατάλληλη ώρα ώστε να επωφεληθείς από 
το κέτερινγκ».

«Όλο και κάποια προνόμια θα πρέπει να υπάρχουν. Ελαφρύ 
γεύμα;»

Η Λόρελ ενέδωσε και στράφηκε προς το μέρος του. Η επιλο-
γή του να φορέσει τζιν παντελόνι και μπλουζάκι δεν τον έκανε 
να μοιάζει λιγότερο με απόφοιτο μίας από τις καλύτερες Νομικές 
Σχολές – τουλάχιστον από την οπτική που το έβλεπε η ίδια. 

Ο Ντέλανι Μπράουν, των Μπράουν του Κονέκτικατ, σκέφτη-
κε. Ψηλός, ελκυστικός, αδύνατος, με τα πυκνά καστανά του μαλ-
λιά μόλις μια ιδέα μακρύτερα από αυτό που θα υπαγόρευε ίσως η 
δικηγορική μόδα της εποχής.
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Να το έκανε άραγε επίτηδες αυτό; Έτσι πίστευε η Λόρελ, κα-
θώς εκείνος ήταν απ’ τους άνδρες που ενεργούν πάντοτε βάσει 
σχεδίου. Μοιραζόταν με την Πάρκερ εκείνα τα μπλε, στο χρώμα 
του νυχτερινού ουρανού, μάτια, όμως παρότι τον γνώριζε σε όλη 
της τη ζωή, σπάνια μπορούσε να διαβάσει αυτό που έκρυβαν.

Ήταν, κατά τη γνώμη της, υπερβολικά όμορφος προς όφελος 
δικό του, αλλά και υπερβολικά μειλίχιος, προς όφελος όλων των 
άλλων. Ήταν, επίσης, ακλόνητα πιστός, αθόρυβα γενναιόδωρος 
– και εκνευριστικά υπερπροστατευτικός.

Τώρα της χαμογελούσε, με το αυθόρμητο και άνετο χαμόγελό 
του και με εκείνη την αφοπλιστική πινελιά του χιούμορ του που η 
Λόρελ δεν είχε καμία αμφιβολία πως του χρησίμευε ως θανάσιμο 
όπλο στο δικαστήριο. Ή στο κρεβάτι.

«Κρύος σολομός ποσέ, μικρές φλορεντίνες κοτόπουλου, ψητά 
καλοκαιρινά λαχανικά, τηγανίτες πατάτας, μία ποικιλία από κις 
λορέν, χαβιάρι με τα πλήρη συνοδευτικά του, μικρά ψωμάκια και 
μικρά γλυκά, σε συνδυασμό με πιατέλες φρούτων και τυριών, για 
ν’ ακολουθήσει η τούρτα με σπόρους παπαρούνας, γέμιση μαρ-
μελάδας πορτοκάλι και γλάσο βουτύρου με Grand Marnier, στο-
λισμένο με φρέσκα φρούτα».

«Κράτα μου θέση».
«Υποθέτω ότι θα καταφέρεις να καλοπιάσεις τις κοπέλες του 

κέτερινγκ», του είπε. Κούνησε κυκλικά τους ώμους της, έπειτα 
έκανε το ίδιο με το κεφάλι της και τον λαιμό της και βάλθηκε να 
επιλέγει τα επόμενα μούρα.

«Πονάς κάπου;»
«Το γλάσο καλαθάκι σκοτώνει λαιμό και ώμους».
Έκανε να σηκώσει τα χέρια του, αλλά αμέσως μετά τα ξανά-

βαλε μέσα στις τσέπες του. 
«Ο Τζακ και ο Κάρτερ είναι εδώ γύρω;»
«Κάπου. Δεν τους είδα σήμερα».
«Λέω να πάω να τους ψάξω».
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«Χμμμ».
Όμως αντί να κάνει αυτό που είπε, ο Ντελ κατευθύνθηκε προς 

τα παράθυρα και κοίταξε κάτω την ανθοστόλιστη βεράντα, τις 
ντυμένες στα λευκά καρέκλες και τη χαριτωμένη νύφη που ήταν 
στραμμένη προς τον χαμογελαστό γαμπρό.

«Κάνουν τώρα αυτή τη διαδικασία με τα δαχτυλίδια», της φώ-
ναξε ο Ντελ.

«Μόλις με ενημέρωσε η Πάρκερ». Η Λόρελ άγγιξε τα ακου-
στικά της. «Τελείωσα, Έμα, η τούρτα είναι έτοιμη για σένα».

Ισορρόπησε τον επάνω όροφο με έναν μίσχο φορτωμένο 
βατόμουρα. 

«Ειδοποίηση στα πέντε λεπτά», ανήγγειλε και άρχισε να γεμί-
ζει το δοχείο της με τα εναπομείναντα φρούτα. «Ώρα να σερβί-
ρουμε τη σαμπάνια και να ετοιμάσουμε τα κοκτέιλ μπλάντι μέρι 
και μιμόζα. Ανάψτε, σας παρακαλώ, τα κεριά». Έκανε να σηκώ-
σει το δοχείο της, αλλά πρόλαβε ο Ντελ και της το πήρε.

«Θα το κουβαλήσω εγώ».
Εκείνη σήκωσε τους ώμους της και πάτησε το κουμπί για τη 

συνοδευτική μουσική που θα έπαιζε μέχρι τη στιγμή που θ’ ανα-
λάμβανε η ορχήστρα.

Άρχισαν να κατεβαίνουν από την πίσω σκάλα, περνώντας δί-
πλα από σερβιτόρους με στολές, οι οποίοι ανέβαιναν εκείνη τη 
στιγμή μεταφέροντας δίσκους με τα ορεκτικά για το κοκτέιλ που 
θα δινόταν ώστε να μη δυσανασχετήσουν οι προσκεκλημένοι 
όση ώρα η Μακ θα τραβούσε τις επίσημες φωτογραφίες της νύ-
φης, του γαμπρού, της συνοδείας τους και των οικογενειών τους.

Όρμησε μέσα στην κουζίνα όπου οι υπάλληλοι της τροφοδοσίας 
εργάζονταν πυρετωδώς. Συνηθισμένη σε αυτό το χάος, η Λόρελ 
γλίστρησε ανάμεσά τους, πήρε ένα μικρό μπολ και σέρβιρε μερι-
κά φρούτα. Το έδωσε στον Ντελ.
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«Σ’ ευχαριστώ».
«Απλώς μην μπλέκεσαι στα πόδια μας. Ναι, είναι έτοιμα», 

είπε στην Πάρκερ μέσω των μικροφώνων της. «Ναι, σε τριάντα. 
Όλα στη θέση τους». Έριξε μια ματιά στους υπαλλήλους της τρο-
φοδοσίας. «Εντός του χρονοδιαγράμματος. Α, ναι, είναι εδώ ο 
Ντελ. Οχ! Οχ!»

Γερμένος στον πάγκο και τρώγοντας μούρα, εκείνος την πα-
ρακολουθούσε να βγάζει την ποδιά της. 

«Εντάξει, τώρα πηγαίνω προς τα έξω».
Ο Ντελ απομακρύνθηκε από τον πάγκο για να την ακολουθή-

σει, καθώς εκείνη προχωρούσε προς το βοηθητικό δωμάτιο, που 
σύντομα θα μεταμορφωνόταν σε εφεδρικό ψυγείο και επιπλέον 
αποθηκευτικό χώρο. Τράβηξε το κοκαλάκι που συγκρατούσε τα 
μαλλιά της, το άφησε παράμερα και κούνησε το κεφάλι της για 
να στρώσει τα μαλλιά της τη στιγμή που έβγαινε έξω.

«Πού πηγαίνουμε;»
«Εγώ πηγαίνω να βοηθήσω να οδηγήσουμε μέσα τους προ-

σκεκλημένους. Εσύ φεύγεις, πας οπουδήποτε αλλού».
«Μου αρέσει εδώ».
Ήταν τώρα η σειρά της να χαμογελάσει. 
«Η Πάρκερ μου είπε να σε ξεφορτωθώ μέχρι να έρθει η ώρα 

για το συμμάζεμα. Πήγαινε να βρεις τους μικρούς σου φίλους, 
Ντελ, κι αν είστε καλά αγοράκια αργότερα θα σας ταΐσουμε».

«Καλώς, αν όμως είμαι αγκαζαρισμένος για το συμμάζεμα, 
θέλω μερίδιο από εκείνη την τούρτα».

Οι δρόμοι τους χωρίστηκαν, μ’ εκείνον να βαδίζει με μεγάλα 
βήματα προς το ανακαινισμένο σπιτάκι της πισίνας που τώρα 
χρησίμευε ως στούντιο και κατοικία της Μακ, και τη Λόρελ να 
πηγαίνει βιαστικά προς τη βεράντα, όπου η νύφη και ο γαμπρός 
αντάλλασσαν το πρώτο τους φιλί ως παντρεμένοι.

Η Λόρελ στράφηκε και κοίταξε πίσω της μία φορά – μόνο μία. 
Τον γνώριζε σε όλη της τη ζωή – και αυτό, είπε μέσα της, ήταν 
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μοιραίο. Αλλά αποτελούσε δικό της σφάλμα και δικό της πρόβλη-
μα το γεγονός πως ήταν ερωτευμένη μαζί του σχεδόν όλο αυτό το 
χρονικό διάστημα.

Επέτρεψε στον εαυτό της έναν αναστεναγμό προτού φορέ-
σει ένα πλατύ, επαγγελματικό χαμόγελο στο πρόσωπό της για 
να βοη θήσει να οδηγήσουν το τσούρμο των καλεσμένων στη 
δεξίωση.


